

Кострова Виктория Александровна

магистрант

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

РОЛЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА

Аннотация: в статье рассматривается роль сельскохозяйственных товаропроизводителей в обеспечении продовольственной безопасности на региональном уровне в условиях современных социально-экономических и внешнеэкономических вызовов. Особое внимание уделяется вопросам создания надежной системы обеспечения населения качественными продуктами питания, минимизации зависимости от импорта, диверсификации аграрного производства, а также внедрению инновационных и экологически безопасных технологий. Особое внимание уделяется значимости контроля за качеством и безопасностью продукции. Делается вывод о ключевой роли сельскохозяйственных товаропроизводителей в формировании продовольственной самодостаточности, создании устойчивых моделей регионального развития и поддержании долгосрочного общественного благополучия.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, качество продукции, безопасность продукции, продовольственная безопасность, региональное развитие, самодостаточность региона, сельскохозяйственные производители.

В условиях нарастающей динамики внешнеэкономических и внутренних социально-экономических процессов особое значение приобретает задача по обеспечению продовольственной безопасности как на уровне государства в целом, так и на уровне отдельных субъектов Российской Федерации. Данный вопрос выступает важнейшей составляющей национальной безопасности и ключевым фактором поддержания устойчивого социально-экономического разви-

тия, поскольку напрямую влияет на жизнеспособность общества, здоровье нации и сохранение высокого уровня благосостояния граждан.

Под продовольственной безопасностью понимается устойчивое и гарантированное обеспечение всего населения страны необходимым объёмом качественных и безопасных продуктов питания, независимо от влияния возможных негативных изменений внутренней и внешней среды.

Ведущая роль в формировании системы продовольственной безопасности принадлежит сельскохозяйственным товаропроизводителям, которые создают производственную и ресурсную основу агропродовольственного комплекса региона. От эффективности и стабильности деятельности этих экономических субъектов во многом зависят надёжность функционирования продовольственной инфраструктуры, уровень самообеспеченности региона стратегически важными продовольственными товарами, а также степень его независимости от внешних поставок продуктов питания.

Сельскохозяйственные товаропроизводители являются ключевыми субъектами, формирующими и поддерживающими продовольственный потенциал региона [1]. Их деятельность охватывает производство всего спектра сельскохозяйственной продукции, включая зерновые, мясные, молочные, овощные и другие культуры, востребованные для полноценного обеспечения населения региона основными и стратегически важными продуктами питания.

Значимость сельхозтоваропроизводителей обусловлена их ролью в создании устойчивого и разнообразного продовольственного сектора, способного эффективно реагировать на внутренние и внешние вызовы.

Уровень развития сельскохозяйственных предприятий напрямую определяет масштабы и стабильность выпуска сельскохозяйственной продукции, её ассортимент и качественные характеристики. Эффективная и стабильная работа агропредприятий не только способствует удовлетворению регионального продовольственного спроса, но и обеспечивает создание стратегических резервов, необходимых для оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации,

2 <https://phsreda.com>

включая неурожай, перебои в снабжении, колебания рыночных цен и иные кризисные явления. Это, в свою очередь, способствует существенному сокращению зависимости от импорта продовольственных товаров и формирует предпосылки для развития продовольственной автономии региона.

Деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей играет ключевую роль в обеспечении экономической доступности продовольственных товаров для населения региона. Повышение эффективности и обновление производственного потенциала на местном уровне, снижение затрат на производство и логистику, а также интеграция современных агротехнологий способствуют формированию оптимальных цен на продукцию и увеличению её разнообразия на региональном рынке.

Важным аспектом в данном контексте выступает взаимосвязь между крупными агрохолдингами и малыми фермерскими хозяйствами, которые, действуя во взаимодополняющем ключе, формируют сбалансированный рынок труда, способствуют созданию новых рабочих мест в сельской местности, развитию производственной и торговой инфраструктуры, а также стимулируют смежные отрасли экономики, связанные с поставками сырья, материально-техническими ресурсами и переработкой продукции.

Особое значение приобретает контроль за качеством и безопасностью выпускаемой продукции. Именно продукты питания напрямую влияют на здоровье населения, демографическую ситуацию в стране и общее социально-экономическое развитие. От эффективности контроля зависит не только снижение рисков возникновения массовых заболеваний и отравлений, но и поддержка конкурентоспособности отечественной продукции на внутреннем и внешнем рынках.

В современных условиях возрастают требования к использованию инновационных методов ведения сельского хозяйства. Одним из ключевых направлений является внедрение экологически безопасных и ресурсосберегающих технологий, способствующих минимизации негативного воздействия аграрного

производства на окружающую среду, рациональному использованию природных ресурсов и сохранению биоразнообразия. В частности, применение интегрированных систем защиты растений, использование биологических средств для борьбы с вредителями, внедрение прецизионного земледелия и цифровых технологий позволяют повысить урожайность при одновременном снижении применения химических препаратов и снижении остаточного содержания вредных веществ в готовой продукции [2]. Кроме того, важное значение имеет строгое соблюдение санитарных, ветеринарных и фитосанитарных стандартов на всех этапах производственного цикла: от первичного производства до хранения, транспортировки и реализации продуктов на рынке. Современные системы стандартизации и сертификации обеспечивают высокий уровень прослеживаемости продукции, позволяя выявлять и устранять возможные нарушения. Государственный контроль дополняется системой добровольной сертификации производителей, внедряющих международные системы менеджмента качества.

Объединение указанных подходов способствует значительному повышению уровня доверия потребителей к местным продуктам, укрепляет имидж отечественных производителей и создает предпосылки для повышения конкурентоспособности не только на внутреннем, но и на глобальном рынке. В результате, комплексная система контроля качества и безопасности продукции оказывает прямое влияние на укрепление общественного здоровья, снижение заболеваемости, повышение продолжительности жизни и улучшение качества жизни населения.

Развитие инноваций и последовательное внедрение высоких стандартов безопасности и качества должны оставаться приоритетными направлениями государственной политики в области агропромышленного производства. Только комплексный подход позволит обеспечить устойчивое развитие аграрного сектора с ориентацией на общественное благо.

Важно отметить и экологическую составляющую деятельности сельхозтоваропроизводителей, связанную с необходимостью диверсификации агропро-

изводства, сохранения плодородия сельскохозяйственных земель, рационального использования водных, земельных и энергетических ресурсов. Эти направления деятельности обеспечивают не только продовольственную, но и экологическую безопасность региона на долгосрочную перспективу.

Таким образом, сельскохозяйственные товаропроизводители выступают ключевым фактором поддержания высокого уровня продовольственной безопасности региона, обеспечивая формирование достаточного, качественного и доступного продуктового ассортимента, минимизацию зависимости от внешних поставок, поддержание надежности и непрерывности продовольственного обеспечения населения, а также создавая предпосылки для дальнейшего социально-экономического и экологического развития региональных территорий. Благодаря их деятельности происходит стабилизация внутреннего рынка, формируются условия для продовольственной самодостаточности региона, что способствует повышению адаптивности аграрного сектора к внешним и внутренним вызовам, укреплению местного хозяйственного потенциала и формированию устойчивых моделей развития сельскохозяйственного производства.

Список литературы

1. Ильченко А.П. Роль сельскохозяйственной отрасли в обеспечении экономической безопасности Липецкой области / А.П. Ильченко // Взаимодействие власти, бизнеса и общества в условиях новой реальности: материалы Всероссийской очной научно-практической конференции (Липецк, 17 марта 2023 года) / под общ. ред. М.А. Гуриной, Т.И. Либерман. – Воронеж: Наука-Юнипресс, 2023. – С. 155–158. EDN СЕHGMZ
2. Хорольская Т.Е. Роль сельхозтоваропроизводителей в обеспечении продовольственной безопасности региона / Т.Е. Хорольская, Д.Ш. Мусостова, В.А. Савельева // Вестник Академии знаний. – 2022. – №49 (2). – С. 307–313. EDN IOAMVG